

РАЗДЕЛ 6

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО НАРОДА: ВОПРОСЫ ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЯ И ИСТОРИОГРАФИИ

Макаревич В.А. ИСТОЧНИКИ ПО ОБОРОНЕ ГРОДНО В ИЮНЕ 1941 г. И ПРОБЛЕМЫ ИХ ИНТЕРПРЕТАЦИИ

Ключевые слова: Гродно, источники, противоречия, отчёты, воспоминания.

История Гродно знает много драматических событий военной истории, в ходе которых город попадал под вражескую оккупацию. Эти события хорошо освещены в источниках и историографии, описывающих ситуации с разных сторон конфликта. Но история июня 1941 г. показывает, что может быть и обратная сторона медали, когда полного описания некоторых событий по сути своей нет. Так, например, есть отдельные исследования по вопросу обороны Гродно 22–23 июня 1941 г., есть источники с немецкой стороны, есть записанные воспоминания очевидцев, но нет целостных источников с советской стороны – а именно боевых отчётов, которые могли бы поставить точку во многих спорных вопросах, которые на данный момент можно воссоздать опираясь только на вышеуказанные источники. Все это не позволяет говорить о том, что у нас есть целостная и достоверная картина обороны Гродно в первые дни Великой Отечественной войны.

Попробуем представить некоторые наблюдения на данную тему, которая, безусловно, нуждается в дальнейших исследованиях и сведениях всех полученных данных в единую теорию.

Говоря об имеющихся источниках, в первую очередь необходимо разобраться, что на данный момент имеется в распоряжении исследователей. Отчёты штабов соединений вермахта (вплоть до генерального штаба сухопутных войск), фотографические материалы, кинохроника, воспоминания свидетелей с советской и с немецкой сторон. Как уже было сказано выше, основной проблемой является отсутствие боевых отчетов советских частей и соединений, что объясняется тем, что связь между корпусами и дивизиями РККА и штабом 3-й армии, оборонявшей Гродно, была нарушена уже ранним утром 22 июня [1, с. 32]. Попробуем восстановить картину общую картину, оперируя доступными нам источниками.

22 июня 1941 г., согласно показаниям Франца Гальдера [2, с. 24] и отчёту 8 армейского корпуса вермахта [3, с. 5], ранним утром (в 3.05), используя фактор неожиданности, немецкие войска перешли границу. Однако, согласно воспоминаниям очевидцев с советской стороны, о том, что война неминуема, было известно уже 21 июня [1, с. 28]; соответственно, были предприняты меры по подготовке к обороне. Уже на данном этапе возникают вопросы к источникам, которые противоречат друг другу.

Далее, германская сторона пишет следующее: «Перехвачена русская радиограмма: „Штаб 3-й армии разбит. Пришлите истребители”» [2, с. 25]. Это не совпадает со сведениями с советской стороны, где значится, что штаб 3-й армии не восстановил связь с большим числом соединений [4, с. 71], но никак не был уничтожен.

Говоря о «неподготовленном сопротивлении», здесь уже возникают противоречия между немецкими источниками, которые заявляют как о неготовности советских частей и соединений к обороне [2, с. 26], так и об оказанном ими упорном сопротивлении

[3, с. 6]. Об упорном сопротивлении свидетельствуют и советские источники, которые говорят об ожесточённых боях до последнего вздоха [1, с. 64].

Справедливости ради, следует отметить, что большая часть воспоминаний красноармейцев была записана в 1980-х гг., потому в моменте несоответствий может быть фактор большой отдаленности от времени событий. В то же время, приведённые отрывки не проясняют глобальной картины в штабе 3-й армии, оборонявшей Гродно, отчего сравнить показания двух штабов с разных сторон фронта просто невозможно. Состояние современной источниковой базы истории обороны Гродно позволяет работать по принципу «Базис из немецких источников – дополнение из советских источников», что затрудняет создание объективной картины событий, более того – создает опасность ее искажения под влиянием немецкой позиции и заведомой пропаганды. Остается только пожалеть об утрате документации частей и подразделений Красной армии, принимавших участие в боях под Гродно.

Подводя итог, можно сказать, что тема обороны Гродно 22–23 июня 1941 г. далека от финального оформления и требует дальнейшего изучения в источниковедческом плане. Опора только на воспоминания и обрывочные отчёты с советской стороны, доклады и рапорты (местами весьма противоречивые) – с немецкой, не представляется научно обоснованной для решения этой исторической задачи.

1. Егоров, Д. Н. Июнь 41-го. Разгром западного фронта / Д. Н. Егоров. – Москва : ЯУЗА ; ЭКСМО, 2008. – 291 с. – URL: https://bookscafe.net/read/egorov_dmitriy-1941_razgrom_zapadnogo_fronta-211303.html?ysclid=m8rne4aka174278550 - p32 (дата обращения: 16.03.2025).

2. Гальдер, Ф. Военный дневник : в 3 т. / Ф. Гальдер ; перевод и ред. П. А. Жилина. – Москва : Военн. издат. Мин. обороны СССР, 1971. – Т. 3, кн. 1 : От начала восточной кампании до наступления на Сталинград. – 407 с. – URL: <https://djvu.online/file/KWMF96VqoAQuU?ysclid=m6qoz83k962821172> (дата обращения: 16.03.2025).

3. Отчет о боевых действиях 8-го армейского корпуса во время кампании в России 1941 г. – URL: <https://wwii.germandocsinrussia.org/ru/nodes/3175-delo-133-otchet-o-boevyh-deystviyah-8-go-armeyskogo-korpusa-vo-vremya-kampanii-v-rossii-1941-g- page/1/mode/grid/zoom/1> (дата обращения: 16.03.2025).

4. Лютик, Д. В. Первый удар: 29-я танковая дивизия в боях за Гродно 22–25 июня 1941 г. / Д. В. Лютик, Д. Г. Киенко. – Минск : Рубон, 2016. – 182 с.

Потемкина М.Н.

ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ ИСТОРИИ ЭВАКУАЦИИ НАЧАЛЬНОГО ПЕРИОДА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, эвакуация, архивы, электронные базы данных, источники личного происхождения.*

Одним из важнейших мероприятий, осуществленных в СССР в начальный период Великой Отечественной войны стала эвакуация промышленного оборудования, сырья и продовольствия, населения, культурных ценностей. Долгое время архивные документы этой тематики были засекречены и недоступны исследователям, а источники личного происхождения малочисленны в силу табуированности темы «беженства» в официальном военном дискурсе и общественном мнении.

В современной историографии, несмотря на большое количество научных публикаций, тема эвакуации 1941–1942 гг. содержит целый ряд дискуссионных вопросов, а, значит, требует выявления, введения в научный оборот и тщательного исследования новых исторических источников [6].

Источниковая база для изучения проблемы эвакуации включает в себя архивные документы, источники личного происхождения, фотоматериалы, электронные базы данных и др.